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Gőzgépeket, kipróbált rendszer szerint.

Teljes malomberendezéseket
magas és sima őrlés számára és minden egyéb 
rendszerben és nagyságban, minden a malom 
működésére szükséges gépet és készüléket, továbbá 
elvállalja fennálló malmoknak czélszerü átalakítását.
Mindennemű prüciz SZ6FSZálTl^épek6t fém 
és kő megmunkálásra a legjobb kivitelben

Yizikerekeket =========
KÖZlŐlHÜVekeí (transzmissziókat) modern és 
könnyű szerkezetben.
Nyersöntyényeket saját és idegen minták
Után. fogaskerekeket géppel formázva.

A tetemesen nagyobbitott és az újkor 
követelményeinek megfelelően berendezett 
művek képesek mindenkor a megrendelése­
ket a gyártmányok kitűnő minőségéhez ké­
pest jutányosán és leggyorsabban eszközölni.
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Kívánatra tervek és költségvetések készíttetnek. Lfj4
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lemezek. H Zsinórok. H Kivágások. 
Kapható minden jobb műszaki üzletben.

A jelenkor 

legszívósabb

tömitő=
anyaga!
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= Eredeti „KINCSEM“ vetőgépek s=
alsó és szabadalm. felső kiömlési készülékkel

kiválóan szilárd alkotási!

szőlőzuzók
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Teljes transniissióberendezések
m [). szijkerekek, csapágyak, függőgyámok sll> 
amerikai SELLERS vagy pedig legújabb és 

kitünően bevált gyüt tiskenésü rendszerben.

Ipari és mezei vasutak teljes berendezése.
Motorok és lokomobiiok benzin-, gáz- és 
gczüzemre. Garancia mellett felszerelve, rr

—=—= m------ r 

Malmi és téglagyári cikkek, valamint szerszámok, 
szerszámgépek, vas- és gépszakmabeli czikkek

használt és uj állapotban
kezesség melletti jó minőségben, kiválóan elő­

nyös árakban
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Gőzgépeket
Szivattyúkat

Fúvógépeket
Gompressorokat

Közlőmüveket =
----- Túlhevítőket
Előmelegitőket

Számtalan elismerés és kitüntetés. 1900. Paris Grand Prix.

A WEGMANN-FÉLE PORCZELI.ÁNHKNGERSZÉKEK A LEGJOBBAK
........  — Vezérképviselet —

Jakab István mérnök malomépitészete
Budapest, II. kerület Horvát-uteza 2 3 szám.
Elvállal mindennemű malmok átalakítását s uj építéseket, úgy sima őrlésű, mint félmagas

és kereskedelmi malmokat. -----------------

Tessék ajánlatot kérni. * Motorok képviselete.
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Iparpártolás és iparfejlesztés.
Szlcrényi .József államtitkár beszéde. —

Sajátos gazdasági viszonyaink közepette, 
melyek kialakulásukban sok tekintetben nem a 
természetes fejlődést mutatják, az iparfejlesztés 
állami föladat. Abban a tekintetben, hogy az 
államnak istápolólag és irányítókig kell az ország 
iparára hatni. Istápolólag annyiban, hogy a vál­
lalkozást1'bátorítania. elősegítenie és támogatnia 
kell : iránvitólag abban, hogy erkölcsi és anyagi 
támogatásával magának az ipari alakulásnak köz- 
vetetlenül irányt szab. Az állam iparfejlesztő 
tevékenységének nem szabad csak a nagy fo­
gyasztás szükségleteit gyorsan kielégítő gyáriparra 
szorítkoznia, löl kell ennek ölelnie a házi és 
kézműipart is. Azzal kiválóan gazdasági irányt 
szolgál, ezzel még külön nemzeti szempontokat is.

Megtartani és fejleszteni a százados múlttal 
biró”hazai kézműipart a mennyire egyes ipar­
ágakban még lehetséges, ebből kialakítani azt a 
középipart, mely kellően megerősödve és az egész 
országban elterjedve a nagy ipart bizonyos mér­
tékig pótolni tudja, ez nagy nemzeti föladat is, 
mert hazai iparunkat nemzeti alapokon segíti 
fölépíteni. Kétszeres fontossággal bir ez nálunk, 
a hol, sajnos, nagy tökék és különös szakkép­
zettség az indusztriális fejlesztés céljaira kevésbbé 
állanak rendelkezésünkre, minél fogva gyári pia­
cunk fejlesztésében a külföldi tökére és szak­
tudásra vagyunk utalva, melyet be kell hoznunk, 
az országba, ha iparunkat komolyan fejleszteni, 
az ország közgazdasági viszonyait megszilárdítani 
és gazdasági fejlődésünk biztos alapjait lerakni 
akarjuk. Már pedig ezt akarnunk kell, erre hazán­
kat létérdeke kényszeríti, iparpolitikánk számára 
mélyebb medreket kell ásnunk, meg kell vele 
nyitnunk azokat a csatornákat, a melyek hazánk 
gazdasági és kulturális megtermékenyítéséhez 
szükségesek.

Az állam és annak ügyeit intéző jelenlegi 
kormány tudatában van az e tekintetben reá 
háramló kötelességnek és teljesíteni is fogja azt.

Ha az a politikai nyugalom, mely az ily mun­
kához szükséges, mint remélhető, meg lesz: ha 
a kormánynak alkotó munkára ideje és módja 
lesz : akkor nagy iparfejlesztési korszak előtt állunk: 
melynek nyomában aránylag, nem nagyon hosszú 
idő múlva meg kell változnia, és meg fog vál­
tozni gazdasági helyzetünk. De erre'idö szüksé­
ges. Még csak versenyképes kis ipari üzemeket 
semMehet máról-holnapra szilárdan megalapozva 
létesíteni, még kevésbbé teremthetők füstölgő 
gyári kémények egy éjszaka alatt- Ha komolyan 
akarunk ipart,; erőset és életképesei, mely meg­
állja a versenyben a maga helyét, időre van 
szükségünk annak megteremtéséin és időt kell 
annak adnunk a megerősödésre. Ha ez az idő 
meg lesz és az állam is meg fogja hozni az 
iparfejlesztés érdekében a szükséges áldozatokat, 
akkor aránylag nem túl nagy idő múlva Magyar- 
országnak oly ipara lesz, melyre megnyugvással 
alapíthatja gazdasági és kulturális fejlődését,

Az állam iparfejlesztő tevékenysége azonban 
mindaddig egyoldalú lesz, mig nem sorakozik 
a mellé a társadalom komoly iparpártolása. Mely 
nemcsak jelszavakban nyilvánul, hanem tények­
ben is kifejezésre jut. Mely nemcsak hangzatos 
elveket hirdet, hanem gyakorlati eredményeket is 
keres. Mely keveset beszél és sokat cselekszik. 
Az állam iparfejlesztő tevékenységének és a tár­
sadalom iparpártolásának egymással párhuzamo­
san, egymást kiegészítve kell haladnia. Amaz az 
állam, ez a társadalom föladata. A kettő szorosan 
el van határolva egymástól. Az erősebb itt a 
társadalom. Ennek támogatására van az államnak 
a maga feladatköre teljesítésében első sorban 
szüksége. Mert mig az erős. gazdag és célttuda- 
tos társadalom az állam iparfejlesztő tevékeny­
sége nélkül is képes iparpártolásával eredménye­
ket fölmutatni, megfordítva ez nem áll. Azért 
elengedhetetlen föltétel, hogy a társadalom komo­
lyan sorakozzék az iparpártolás körül és komoly 
munkával mozdítsa elő az állam iparfejlesztő 
tevékenységét.

És amint az állam iparfejlesztő tevékeny-
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ségének egyedüli célja erős ipar révén hazánk 
gazdasági viszonyait javítani és helyzetét meg­
szilárdítani, azonképen a társadalom iparpártolása 
is csak ezt a célt szolgálja. A magyar ipar meg­
teremtése és erősítése öncél. A belfogyaszlás fe­
dezése a hazai ipari termelés révén eszköz e cél 
szolgálatában. Ne akarjon senki sem az állam 
iparfejlesztő tevékenységének, sem a magyar tár­
sadalom iparpártolási mozgalmainak és szerveze­
teinek más célt tulajdonítani, vagy ebbe mellék­
célokat belemagyarázni. Nem irányul ez a tevé­
kenység senki ellen, nincs annak semmi más 
célja. Azt tesszük, állam és társadalom, a mi 
mindkettőnek saját jól fölfogott érdeke. Aki te­
remteni akar, annak egész alkotó erejére van 
szüksége. Akinek csak az egyik kezével lehet 
dolgozni, mert a másikkal védekeznie kell, vagy 
hadakozni akar: az a nagy alkotásokra nem lesz 
képes soha. Mi pedig alkotni akarunk, nekünk 
alkotnunk kell. Az alkotó munkában nemcsak 
harcot nem keresünk, hanem egyenesen a béke 
érdekünk. Természetesen csak addig, inig érde­
keink érintve nincsenek. Ezen a ponton túl nem 
térhetünk ki a harc elöl sem. De eddig a pontig 
keressük a békét, melynek már a magunk jól 
fölfogott érdekében is örvendenénk és erős meg­
győződésem, hogy meg is fogjuk találni.

E béke áldásait akarnók hasznosítani maj­
dan hazánk gazdasági megerősödése és önállósí­
tása érdekében. Itt már nem öncél, hanem ennek 
a célnak szolgálatában eszköz Ezt az eszközt 
fogja szolgálni önzetlenül, komolyan állam és 
társadalom. Mindegyik a maga külön területén, 
de egymást támogatva. Kapcsoljuk össze erőinket, 
álljunk tiszta lelkesedéssel ennek az ügynek szol­
gálatában. legye meg mindegyikünk kötelességeit 
a hazai ipar iránt, állam és társadalom és a 
hazai ipar föl virágoz ás a nem marad el.

Munkások biztosítása betegség és 
baleset ellen.

A munkások betegség és baleset esetére való 
biztosításáról szóló törvényjavaslat azon rendelke 
/csévél szemben, amely a betegség esetére való biz 
tositás költségeit felerészben a munkásokkal kívánja 
fizettetni, kifogás emeltetvén, illetékes helyről kon­
statálják, hogy Ausztriában, Németországban, Luxem 
burgban es Szerbiában e kötelező biztosítás költsé- 
geinek két harmadrészét fizetik a munkások, mig a 
többi európai államokban önkéntes társulás utján 
történvén a biztosítás, ez kizárólag a munkásokat 
erneli .sak a svájci törvény s a mull évben készült 

ausztriai törvényjavaslat osztja meg a kötelező biz- 
osilas költségéit egyenlő arányban munkaadók és 

munkások között, csak hogy ez utóbbi a hozzá tar- 
ozok biztosítására a munkásokra külön dijakat ró,

mig a magyar törvényjavaslat a rendes járulékok 
ellenében nyújtja ezt a biztosítást is.

Kifogásolták továbbá, hogy a balesetbiztosítás 
költségei az első liz hét alatt felerészben a munká­
sokra hárittalnak. Ausztriában és Norvégiában a 
betegsegélyző pénztárak négy hétig, Svájcban hat 
hétig. Németországban és Luxemburgban 13 hétig 
viselik a balesetből származó betegségek költségeit 
és pedig Svájcot kivéve a munkások kétharmados 
hozzájárulásával, I .Luxemburgban a ként, hogy a pénz­
tárak a baleseti betegség ötödik hetétől kezdve az 
átlagos napibér két harmadára felemelt táppénzt 
tartoznak fizetni, az osztrák javaslat, amely a mun­
kásoknak a betegsegélyezés költségeiben való része 
sedését felényire szállítja le, a pénztárakat a bal­
esetből származó betegségek költségeinek fedezésére 
12 hónapig, inasoknál és gyakornokoknál (> hónapig 
kötelezi.

Elégtelennek mondották a segélyt, amelyet a 
javaslat a munkásoknak biztosit. E segély teljes 
munkaképtelenség esetén az összes előző évi kereset 
hatvan százaléka, mint évi járadék, Ennyit nyújt 
Ausztria, Finnország, Norvégia és Svájc is. Svájcban 
a szövetségtanács az évi kereset két harmadára 
emelheti a járadékot. Két harmadol nyújt Német­
ország, Franciaország, Luxemburg és Oroszország, 70 
százalékot Hollandia, de Franciaországban időleges 
teljes keresetképtelenségnél a járadék az évi kéré­
sé teek felére száll alá, Oroszországban és Hollandiá­
ban pedig az átlagos napi hérek és nem az összes 
kereset alapján számítják a járadékot mint a magyar 
javaslatban. Az átlagos heti keresetnek, illetőleg 
napibérnek ötven százaléka a baleseti járadék Angii 
ában és Belgiumban, úgyszintén időleges teljes kere- 
selképtelcnség esetén Olaszországban: legfeljebb évi 
• 00 korona Svédországban, valamint kevesebb azok­
ban az államokban is, amelyek a kártalanítást tőke 
alakjában nyújtják. A magyar javaslat szerint a já­
radék évi 2400 korona bér mellett 14400 korona 
évenkint, sőt gyámoltalanság esetén teljes évi 2100 
korona ezzel szemben Dániában teljes keresetkép 
telenség esetén az egy összegben fizetett segély az 
átlagos évi bér hatszorosa, de legalább 3000 lira, 
Spanyolországban 18—24 havi bér. Az évi kereset­
tel teljes gyámoltalanság esetén egyenlő járadékot 
a magyar javaslaton kívül csak Németország és Svájc 
nyújtanak még. Az osztrák javaslat, amely ily eset­
ben a járadékot a rendes járadék másfélszeresére 
emeli, a teljes járadékot a napi táppénzek három 
szorosában állapítja meg.

A hozzátartozóknak a magyar javaslat a biz­
tosított halála esetére a biztosított évi keresetének 
felét biztosítja évi járadékul. Ausztriában az özvegy 
és a gyermekek együtt ötven százalékot, a javaslat 
szerint az előbbiek együtt a teljes járadékot kapják. 
Belgiumban az özvegy és a gyermekek egyelt 40 
százalékot, a többi hozálartozók összesen 30 száza­
lékot, F innországban az összes hozzátartozók legfölebb 
41) százalékot Franciaországban az özvegv és gyer­
mekek együtt 1(1 százalékot, teljesen árva gyermekek 
bű százalékok özvegy és gyermekek nemlétében a 
lel és lemenők 30 százalékot, Hollandiában, Luxem­
burgban én Németországban az összes hozzátarto­
zik együtt lit) százalékot, Norvégiában, Svájcban 50 
százalékot kapnak, Angliában a biztosított három 
évi keresetének megfelelő összeggel, de legalább is
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150 és legfölebb 300 fonttal kártalanítják az öszes 
hozzátartozókat, Dániában az évi kereset négyszere­
sével, 1200—3200 koronáig, Olaszországban ' annak 
ötszörösével, Svédországban legfölebb évi 300 koro­
nával, végül Spanyolországban az özvegyeket, gyér 
mekeket és unokákat összesen két évi bérrel, ezek 
nemlétében a szülőket és nagyszülőket, ha hatvanadik 
életévüket betöltötték, tiz havi s ha csak egy ilyen 
jogosult van, két havi bérrel.

Az özvegyi járadék a magyar javaslatban a 
biztosított évi munkakeresményének 20 százaléka; 
ugyanennyi Ausztriában, Finnországban Franciaor­
szágban, Luxemburgban, Xémetorsz ígban és Norvé­
giában ; Hollandiában 30 százalék, Svájcban is, de itt 
az özvegy férfi részére csak 20 százalék; Oroszor­
szágban a biztosított átlagos évi keresményének egy 
harmada, Svédországban évi 120 korona, Spanyol- 
országban egy összegben a biztosított egy évi bére ; 
az osztrák javaslat szerint a biztosított járadékának 
egy harmada.

A gyermekeket a magyar javaslat egye ikint 
az elhalt biztosított évi munkakeresményének 15 
százalékával, a teljesen árvákat 30 százalékával kár­
pótolja. Ausztria 15, illetőleg 20, törvénytelen gyer­
mekeknek 10 százalékot ad: az osztrák javaslat a 
gyermekek járadékát egyenkinl. a biztosított járadé­
kának egy negyedében, teljesen árvák részére egy 
harmadában ájlapilja meg. Belgiumban a gyermekek 
egyenkinl 10 százalékot, ha teljesen árvák 15 száza­
lékot, egy gyermek és két eset szerint 15, illetőleg 
30 százalékot. Finnországban 10, teljes árvaság ese­
tén 20 százalékot. Franciaországban egv gyermek 15 
százalékot, kettő 25 százalékot, három 35 százalékot, 
négy vagy több összesen 40 százalékot, ha teljesen 
árvák, egyenkinl 20 százalékot, Holandiában és Né­
metországban a két eset szerint 15, illetőleg 20 szá­
zalékot, Luxemburgban és Németországban mind a 
két esetben 20 százalékot, Svájcban 15, illetőleg 25 
százalékot, Svédországban évi ül) koronát s végül 
Svédországban gyermekek és unokák együtt végki­
elégítésül az elhalt biztosított IS havi bérét kapják.

Hasonlóan állja meg helyét a magyar javaslat 
a szülők és a nagyszülők segélyezése, a temetkezési 
segély és különösen a betegség esetében nyújtandó 
segélyezések terén. E tekintetben a javaslat többet 
nyújt bármely külföldi államnál, mert a legkiterjed­
tebb módon Írja elő a gyógyászati segédeszközök 
nyújtását, a kötelező segédeszközök közé veszi fel 

eddig példátlanul — a családtagok minden ellen­
szolgáltatás nélküli gyógykezelését, lehetővé teszi a 
segélyezésnek egy évre való kiterjesztését, nemcsak 
módot ad a táppénznek az átlagos napibér 75 szá­
zalékára való felemelésére, de lehetségessé teszi 
minden munkásra nézve a legmagasabb napibérosz- 
lály szerinti táppénz biztosítását; gondoskodik a gyógy­
intézetekből kikerülő tagoknak utazási költséggel való 
ellátásáról, gyermekágy esetében a gyermekágyi 
segélynek nyolc hétre való kiterjesztéséről, s végül 
módot ad a temetkezési segély összegének az átlagos 
napibér negyvenszeresében való megállapítására. 
Emellett gondoskodás történik, hogy a biztositó pénz­
tár mind e segélyezéseknek a legkiterjedtebb módon 
való nyújtására tényleg képessé is tétessék.

A munkások képviseleti aránya az eddigi két 
harmados arányról a munkaadókéval egyenlő, pari­
tásos képviseletre szállíttatott le. Az 1891 \\.

törvénycikk a munkásoknak nem biztosította beteg- 
segélyzőpénztárak önkormányzatában kétharmad rész 
vételi arányt, tehát a törvény nem zárta ki annak 
lehetőségét, hogy a pénztárak igazgatóságaiban és 
felügyelő bizottságaiban a munkaadóknak paritásos 
vagy esetleg még nagyobb képviselet biztosittassék, 
ami annál könnyebben lehetséges, mert a törvény 
a nem biztositolt munkaadókkal szemben nem a 
munkásokat hanem a biztosítottakat tekinti a másik 
érdekeltségi félnek, úgy, hogy a pénztárakba önként 
belépett munkaadóknak mint biztosítottaknak a pénz­
tárak önkormányzatában való részvételre ez alapon 
is joguk van A külföldön mindenütt, hol a biztosí­
tottaknak pénztárak igazgatásában kétharmad 
arányú képviselet jut, a munkások a biztosítás ter- 
hcibcn is kétharmad arányban részesednek. Az 1905 
évi osztrák törvényjavaslat a munkásoknak a beteg­
ség esetére való biztosítás költségeiben való része­
sedését 50 százalékra szállítja le s ehhez képest a 
munkaadóknak és a biztosítottaknak a pénzt árak 
igazgatásában egyenlő arányú képviseletet biztosit.

Ami a balesetbiztosítást illeti, az erre nézve 
létesített szervezetekben csak három külföldi állam­
ban található fel a munkásoknak az igazgatásba 
való befolyása. Ausztriában a munkások a baleset­
biztosító pénztárak igazgatásában csak egyharmad 
arányban vesznek részt, dacára, hogy a betegsegélyző 
pénztárakban a biztosítottak képviseleti aránya 50 
százalékra szállíttatott le. Hollandiában a birodalmi 
biztosítási bank felügyelő bizottságában, úgyszintén 
Svájcban a szövetségi biztosítási tanácsba n a mun­
kások szintén egyharmad arányban vannak képvi­
selve. A többi állam balesetbiztosítási szervezeteiben 
a munkásoknak egyáltalában nincs képviseleti jog 
biztosítva. A magvar törvényjavaslat tehát, midőn a 
munkásoknak a betegség- és balesetbiztosítási szer­
vezetben a munkaadókkal egyenlő arányú képvisele­
tet biztosit, e részben is az összes európai államok 
törvényein tulment.

Szabályzatok*
a kereskedelemügyi rn kir. minister által 1*00 évi 
14.347,IX sz. alatt az. elektromos szerelői és a dinamó 

gépkezelői tanfolyamok szervezetére ás tantervére.
[Folytatás.]

4. A tanfolyamra következők vétetnek fel
1. azon önálló iparosok, kik már elektrotech­

nikai szerelő iparral jogosan foglalkoztak, ezt igazol 
ják, s a tanfolyamon magukat tovább képezni 
akarják.

2. az állami ipariskolák, vagy fém, vas, gépé­
szeti szakiskolák azon végzett tanulói, kik tanulmá­
nyai befejezése után legalább egy évig a gyakorlat­
ban voltak.

3. elektrotechnikai gyárak és üzletek szakhiva­
talnokai, elektrikusai mechanikusai és szerelői. Ezek 
közül a felvételnél előnyben azok részesülnek, kiknek 
iskolai előképzettsége nagyobb.

5. A tanfolyam 5 hónapig tart. Az előadásokra 
hetenkint 8 óra dinamogép kezelési stb, valamint 
vezeték szerelési és berendezési gyakorlatokra szintén 
8 óra, mérési gyakorlatokra ü óra tervezési (szakrajz) 
gyakorlatokra pedig hetenkint I óra fordítandó.
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A heti órák száma 20. Az órarendet a fenti szám 
betartása mellett az igazgatóság belátása szerint álla­
pítja meg.

A helyi viszonyok szerint a tanfolyam tartama 
az összóraszám fentartásával, eltérőleg is megálla­
pítható.

0. A tandíj az egész tanfolyamra 8 forint mely 
összeg a beiratás alkalmával fizetendő. A gyakor­
latokon elhasznált anyagért külön dij nem fizettetik. 
A szerszámokat és egyéb eszközöket, valamint a 
méréshez szükséges műszereket a gyakorlatok idejére 
a tanfolyam bocsátja a hallgatók rendelkezésére. 
A műszerek használatára, valamint a laboratóriumi 
munkálatokra nézve szabályzat dolgozandó ki.

A tanfolyam kezdetét, az előadások és gyakor­
latok helyét az igazgatóság a beiratások után állapítja 
meg. _

/. A kik a tanfolyamot rendesen elvégezték s 
a dinamogép, motor lámpa stb. kezelési, vezeték 
szerelési és berendezési, továbbá mérési gyakorla­
tokon részt vetlek, s a tantervben megállapított 
instannácionális rajzokat elkészíttették, vizsgát te­
hetnek ; ha a vizsgát sikerrel leteszik elektromos 
szerelői bizonyítványt kapnak, melynek alapján az 
erős elektromos áramú vezetékek iparszerü beren­
dezésére munkakönyvét válthatnak.

A vizsgálati dij I fit, bélyeg a bizonyítványra 
1 írt A bizonyítványok osztálvzatai következők:
jelesen-, jól-, kielégítően képesített.

Aki a vizsgát sikerrel nem tette le, csak látogató, 
bizonyítványt kaphat, magánvizsgát nem lehet lenni. 
A tanfolyamot ismételni lehet.

A ki a tanfolyamon bármely okból összesen 
annyit mulasztott, mely idő az előadásokra és 
gyakorlatokra fordított időnek V*- od részét meg­
haladja. vizsgára nem bocsátható. .v vizsgáló bizottság 
I tagból áll; elnök-, előadó tanár és két bizottsági 
tagból. A bizottság elnöke a szakiskola igazgatója.

A bizottságot a kereskedelemügyi m. kir. minis- 
terium mindenkor 8 évre nevezi ki.

IV.
Az elektromos szerelői tanfolyamok tantervé.

1. Előadások.
Bevezetés. Az elektromosság és mágnesscg alap

elvei.
A galván elemek kapcsolása. A telep elektro­

motoros ereje az Ohm féle törvény. Joule-féle tör­
vény. Az elektromos erő, az áramerősség és az 
ellenállás gyakorlati egysége. Vezetékek. A vezeté­
kek hosszának, vastagságának és anyagának befo­
lyása az ellenállásra . Szigetelők .

Mágnesek. Mágnesi erővonalak. Mágnesi tér: 
Iliid mágnes és patkómágnes mágnesi tere. Vas a 
mágnesi térben. Mágnesezés elektromos árammal 
Elektro mágnesek. Az elektromágnesek anvaga és 
különféle alakja. A sarkok képződése. Szabad sark 
nélküli mágnesek. Mágnesi ellenállás. Az áram mág­
neses hatása. Az áramerősség, a tckeritvénvszám és 
a mágnest ellenállás befolyása az elektromágnesek 
erossegere. Szolenoidok.

Áramgerjesztés (indukció). Áramgerjesztés zárt 
vezetőnek a mágnestérben való mozgása, a mágnes- 
ter erősségének való megváltoztatása, vagv a mág- 
nesi tér képződése és eltűnése következtében.

17. szám

A gerjedt áram iránya. Egyenáram. Váltakozó 
áram és többfázisú áram.

Mérési módok és mérő műszerek.
Alapelvek. A feszültség, áramerősség és az el­

lenállás mérésének különféle módjai. Ellenállási 
műszer. Normál ellenállások. Kis és nagy ellenállá­
sok mérése. Különféle galvanométerek. Voltaméter 
Elektrodinamóméter. Volt méterek. Ampére méte­
rek Walt méterek. Weston-féle műszerek. Eoto- 
métria alapelvei, mérések elemeken dinamókon, mo­
torokon, akkumulátorokon iv- és izzó lámpákon stb. 
Vezetékek vezető képességének és szigetelő ellenál­
lásának mérése. Mérések áramfejlesztő központi te­
lepeken. A mérőszoba berendezése központi telepe­
ken. Egyenáramú dinamoelektromos gépek. Egyszerű 
dinamogép. Áramgerjesztés a dinamogépekben. A 
gerjedt áramok irányítása egyirányúra. A dinamó- 
gépek alkotó részei; az elektromágnesek, ezek 
ezek alakja és anyaga. Az armatúra gyűrűs, henge­
res, lapos, gyűrű armaturáju gépek. Az áramgyüjtő 
(kollektor komulátor) Áramszedő kefék. Kefetartók. 
A kefék beállítása. Soksarku gépek. A dinamó vas­
törzseinek mágnesezése Mágnesezés kölön áramfor­
rásból, mágnesezés a dinamó saját áramkészletéből 
Főáramkörü (series), mellékáramkörü (shunt és ko i- 
pand dinamogépek. Foncult féle áramok. A felsorolt 
dinamogépek jellemző tulajdonságai. Világításra, 
munkaátvitelre, galvanoplasztika! és elektrometallur- 
giai célokra való dinamók. A dinamogépek szerelése 
felállítása és kezelése. Hibakeresés; záródás a vas­
hoz, rövid záródás az armatúrában, drótszakadás, 
erős szikrázás, meg nem indulás okai stb.

\ áltakozó áramú gépek. Nagyfeszültségű ára­
mok fejlesztése. A váltakozó áramok tulajdonságai. 
A váltakozó áramú gépek szerkezetének alapelvei

A tekercsek kapcsolása. Különféle gyártmányú 
váltakozó áramú gépek. Induktor dinamók. Bend 
ressörök. Magokat mágnesező váltakozó áramú gépek 
szabályozása, mágnesezése, hatásfoka. Az egyenáramú 
váltakozó áramú és a többfázisú árammunka kiszá­
mítása

1 ransztormátorok. Az elektromos áram átala­
kítása indukció tekercsben. Induklorok. Sark nél 
kiili transzformátorok és ezek szerkezete. Többfázisú 
transzformátorok. A 
Átmagnesezési munka, 
zése és kezelése.

Akkumulátorok. 1 
Különféle gyártmányú

transzformátorok hatásfoka. 
A transzformátorok elhclve-

olarizáció. Másodlagos áram 
akkumulátorok. Az akkumu­

látorok megtöltése, kapcsolása kisülése, felvételi ké­
pessége, hatásfoka, tartóssága, elhelyezése és kezelése.

Elektromos világítás. Alapelvek Izzólámpák 
fényerősség elektromos energia fogyasztás. Külön­
böző gyártmányú izzólámpák. I .ámpaalzatok, fogla­
latok. Ivlámpák. Az Ívfény képződése. Szénpálcák. 
Az ívfény képzésére szükséges elektromotoros erő. 
Az ivlámpa energia fogyasztása. Az Ívfény hossza. 
Az ivlámpák beosztása. Egyenáramú ivlámpák. fó- 
áramkörü. Mellékáramköi ü és differenciális ivlám­
pák. Különféle gyártmányú ivlámpák. Váltakozó áramú 
ívlámpák. Időre kapcsolt ellenállások ivlámpákhoz, 
fojtó indukciós tekercsek. Reflektorok. Ivlámpa fel 
huzó készülék, oszlopok tartók. Szállítható világító 
berendezések. Műhelyek, gépházak, utcák, terek stb. 
megvilágítása. Ivlámpák és izzólámpák kezelése. Az 
ivlámpákban előjövő hibák és azok kijavítása.
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Az elektromos áram elosztása. Kapcsolások. 
Izzó- és ivlámpák kapcsolása. Kapcsolás egymásután 
kapcsolás párhuzamosan, vegyes kapcsolás. Két-, 
három- és többvezetékü rendszer. Fővezetékek, táp­
láló , elosztó- és kiegyenlítő vezetékek, Áramelosz­
lás transformátorokkal, akkumulátorokkal. Külön­
böző áramelosztó rendszerek.

Az elektromos munkaátvitel. A dinamogépek meg- 
fordithatósága Elektromótros ellenerő. A forgás oka 
és iránya. A forgás irányának megváltoztatása Elek­
tromotorok. Főáramkörti, mellékáramkörü, és kom 
paund elektromotorok megindítása, szabályozása, 
hatásfoka. Váltakozó áramú elektromotorok. Synch­
ron és asynchron motorok. Többfázisú váltakozó 
áramú motorok. Forgó mágnesi tér Az elektromo­
torok alkalmazása. Munkagépek, műhelyek hajtása 
elektromotorral. Elektromotorok áramfejlesztő köz­
pontok hálózatában. Elektromos vasutak. Az áram­
vezetés módja: földalatti, föld feletti és sin-vezetés. 
Az elektromotorok elhelyezése a kocsiban, kapcso­
lás a tengelyivel. A vasúti motorok kapcsolásának 
különféle módja Kontroller készülék. Munkaátvitel 
nagy távolságra.

Telefonok és elektromos csengetyük (házi te- 
iegráfok). A hang terjedése. Mágnesi telefonok. Egy 
és kétsarku mágnesi te'efónok. Széntelefónok. Mik­
rofonok. Áttétel transzformált áramokkal. Külön­
böző transmitterek. Egy-, kél és több kontaktusa 
mikrofonok. Szemcsés szemű mikrofonok. Telefon- 
állomások, központok. Telefonok kapcsolása. Egyen­
áramú elektromos csengetyük. Mágnesinduktorok. 
Vészjelzők, Nyomók kikapcsolok Cengetyük ka peso 
lása Hibák, zavarok okainak kutatása és megszün­
tetése.

Az eleklrometallurgia elemei. Az elektromos 
áram bontó hatása. Áramerősség Áramforrások. A 
galvánfiirdők berendezése és kapcsolása. A galvani­
zálás alapelvei. Hegesztés elektromossággal.

Kapcsoló, szabályozó stb. készülékek. Kikap­
csolok, átkapcsolok. Biztositó kapcsolások (ólombiz- 
lositások. Az ólómbiztositás méretének meghatáro­
zása, Pótellenálló. Beosztátok. Automaták. Sarkfor- 
ditók. Földzáródás vizsgáló. A fogyasztott energia 
mérése. Elektromosság számlálók Ámpére óraszám­
lálók Watt óraszámlálók. A számlálók leolvasása. 
Regisztráló készülékek. Villámhárítók elektromos 
vezetékekben.

Vezetékek: drótok, kábelek. Szigetelők. Egy­
szerű- kettő és olaj izolátorok. A vezetékek méreté 
nek meghatározása. Vezetékek szerelése. Szerelő 
szerszámok és anyagok.

A drótkötegek szétbontása, szigetelők felerősí­
tése, a drótok feszítése, a drótok megerősítése a 
szigetelőkre, Kötődrótok Drótkötések. A kötések for 
rasztása és szigetelése. Elágazások és falakon való 
átvezetések. Kötőkapcsok és hüvelyek. Vezetékek 
fedett helyiségekben, szabadban. Nedves helyen föld­
alatti kábelek. Ólomkábelek. Kábelek kötése. Elosztó 
szekrények Szerelés lakott és díszes helyiségekben 
Szerelési rendszerek. Lámpák, fali kasok, csillárok 
szerelése. Házi vezetékek kapcsolása az utcai veze­
tékekkel Emelkedő vezetékek szerelése. Hibák ke­
resése. A felszerelt vezeték megvizsgálása és a be­
rendezés átvétele, óvintézkedések nagy feszültségű 
áram vezetékeken.

Áramfejlesztő központi telepek. Az egyenáramú

dinamók kapcsolása. A váltakozó áramú gépek pár­
huzamos kapcsolása. A dinamógépek motorairól ál­
talában. Az egyenletes járás feltételei. A motorok 
kapcsolása a dinamogépekkel. Hajtás transzmisz- 
szióró, hajtás szijjal. Közvetlen kapcsolt dinamók 
Szij feszi lő telepek berendezése. Vzemvezetés. Óvin­
tézkedések elektromos áramfejlesztő telepeken. Tör­
vények, kormányrendeletek, hatósági intézkedések 
és egyéb szabályzatok erős áramú vezetékekre 
nézve.
2. 3. Dinamogép-elektromótor-lámpa stb- kezelési gyakor­
latok'- vezelékszerelési és berendezési {installáció-) gyakor­

latok .
Ezeknek a gyakorlatoknak ki kell terjedni az 

előadások tantervében feltüntetett összes gyakorlati 
műveletekre, kapcsolatban a mérési és tervezési 
gyakorlatok programjával még pedig a gyakorlatban 
már működött szerelő vezetése alatt.

4. Mérési gyakorlatok.
Galvánelemek feszültségének, áramerősségének 

és belső ellenállásának mérése.
Vezetékek (drótók. kábelek) elektromos ellen­

állásának mérése különféle módszerek alapján.
feszültség és áramerősség mérések iv- és izzó­

lámpákon. Fénymérési gyakorlatok.
Ipari volt- és ampére- méterek mutatásának 

összehasonlítása precíziós műszerrel. Elektromosság 
számlálók (ampére-óra és watt-óra számlálók) muta­
tásának ellenőrzése.

Vezetékhálózat szigetelő ellenállásának mérése' 
szigetelő ellenállás a föld ellen: szigetelő ellenállás 
a kél vezeték között. Villámhárító vezetékének meg­
vizsgálása ; a vezeték ellenállásának és a föld ellen­
állás mérése.

Feszültség és áramerősség-mérések dinamogé- 
peken és motorokon különféle megterhelések alkal­
mával, A dynamo áramköreinek, mint az armatúra 
és az elektromágnes tekercsek elektromos ellenállá­
sának mérése. Szigetelési mérések akkumulátor tele­
peken. Az akkumulátorokba töltött és a kisütött 
energia mérése. Transmissiók, munkagépek és mű­
helyek munka fogyasztásának mérése elektromos utón

Megjegyzés. A mérési gyakorlatok megfelelően 
berendezett és a szükséges műszerekkel felszerelt 
laboratóriumban tartandók. A beszerzendő műszerekre 
nézve irá nyadók az előadási tantervben megemlített 
műszerek.
5. Tervezési {szikrajz-) gyakorlatok a berendezési tech­

nika köréből.
A gyenge áramú elektrotechnika köréből.
Elektromos csengetyü vezetékének kapcsolása 

különféle konbinációkban.
Szálloda-telegráfia vezetékének kapcsolása külön­

féle módon.
Elektromos jelzőkészülékek vezetékének tervezése 

mint a milyenek vészjelzők, tűzjelzők, biztonság; 
jelzők stb.

A telepes telefon házi telefon) belső áramkö­
reinek és vezetékének kapcsolása.

Egyszerűbb (vidéki telefonközpontok kapcsolása"
Az erős áramú elektrotechnika köréből.
Lámpák, motorok stb különféle kapcsolása 

kétvezetékes és háromvezetékes és többfázisú rend­
szerben.

Transzformátorok, akkumulátorok különféle kap­
csolása.
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A dyuamógép felállítás! módjának feltüntetése.
A kapcsoló tábla tervezése és azon a különféle 

mérü . kapcsoló , jelző-, biztosító, stb. készülékek 
összeköttetése: a kapcsoló tábla összeköttetése dynamó 
géppel. Párhuzamosan dolgozó egyenáramú dinamó­
gépek kapcsoló táblája és összeköttetése a gépekkel.

Náltakozó áramú gépek kapcsoló táblájának 
berendezése.

Elektromolorok kapcsolása indító ellenállásokkal.
Akkumulátor-telep kapcsolásának módja a töltő 

dinamóval.
A szerelési technika köréből.
Belső vezetékek tervezése : lakásokban, boltok­

ban, műhelyekben s különféle helviségekben és épü­
letekben.

A terven feltüntetendő a vezetékhálózat; a 
vezetékek mérete és minősége megadandó, megje­
lölve a terven a lámpákat, kikapcsolókat, biztosíté­
kokat, különféle kontaktusokat stb., a szokásos meg­
jelölési módok szerint.

A házi vezeték kapcsolása a városi hálózattal. 
Emelkedő vezetékek tervezése; a méret megállapí­
tása a lámpaszám, illetőleg ampére fogyasztás szerint, 
a megengedhető feszültség-csökkenés tekintetbe vé’ 
telével.

Az elektromosság számláló kézülékek különféle 
kapcsolása.

A lámpák, vezetékek, taranszformátorok, elosztó 
pontok stb megjelölése és elosztása egy városi tér­
képen.

szám

(Bélvégi ,
j j Klektromoi szerelői bizonyítvány.

Ezennel bizonyitjük, hogy 
születeti

év hó n
az elektromos szerelői tanfolyamot elvégezte, a 
vizsgát letette, melynek alapján "a nevezett az erős 
elektromos áramuvezetékek iparszert! berendezésére 
a kereskedelemügyi m. kir. ministeriumnak 18'.J(i 
évi 58.360 számit rendeleté alapján munkakönyvét 
válthat.

A vizsgáló bizottság: 
elnök.

bizottsági tag. bizottsági tag. bizottsági tag.

A tanfolyam x 
pecsétje /

(Vége.)

A technológiai iparmuzeum a közönség 
szolgálatában.

A m kir. technológiai iparmúzeum magáim- 
soknak, intézeteknek és hatóságoknak az intézet mű­
ködési körébe vágó műszaki kérdésekben véleményt 
ad, szaktanácscsal szolgái és as ipari gyakorlat 
körebe vágó kísérleteket is végez, továbbá szabadalmi 
ügyekben felvilágosítást nyújt.

A múzeum ezen működésére saját szakközegein

és fölszerelésén kivid, a budapesti állami középipar­
iskola szaktanárainak közreműködését, ezen intézet 
laboratóriumainak és műhelyeinek fölszereléseit és 
szükség esetén e két intézeten kívül álló szakférfiúinak 
közreműködését is igénybe veszi.

Szóbeli, valamint írásbeli értesítéseket, a melyek­
hez külön kutatások, vizsgálatok, kísérletek vagy 
egyéb műszaki munkálatok nem szükségesek, a mú­
zeum ingyen ad.

Kísérletekkel, vizsgálatokkal, kutatásokkal vagy 
egyéb műszaki munkálatokkal járó szakvéleményért 
vagy szaktanácsért az illető fél fizeti a felmerülő 
készpénzki adásokat, szállítási és anya-gköltségeket, 
valamint a szakértőt illető tiszteletdijat. Azon eset­
ben, ha helyszíni szemle kívántatik, vagy a vizsgálat 
az intézeten kívül végzendő, az erre kiküldött szak­
közegeknek és az esetleg szükséges segédszemély­
zeteknek üli költségeit, személyi illetékeit és kocsi­
dijait, valamint a szükséges készülékek és eszközök 
oda- és visszaszállításának költségeit szintén az 
illető féllizeli.

Az ezen költségek fedezésére való összeg, menviben 
előzetesen állapítható az intézet pénztárába előre 
befizetendő: ellenkező esetben pedig biztosítékul a 
valószínű költségeknek megfelelő összeget kell befi­
zetni. Hatóságok és intézetek a megállapítandó 
dijakat és költségeket utólagosan is fizethetik Ez 
esetben a felmerülő költségeket a múzeum házi 
pénztára előlegezi.

Az intézetnen magában végezhető, gyakrabban 
előforduló egyszerűbb munkálatokra nézve, a meny­
nyiben lehetséges, az igazgatóság külön díjszabást 
állapit meg ; különben pedig a fizetendő költségek 
előzetes megállapodás szerint, vagv az illető mun­
kára fordított idő alapján állapittatik meg.

Az irodán kívüli munkáért minden megkezdett 
nap után 20 kor. személyi illeték jár. Bészletetesebb 
írásbeli értesítésekért félévenkint 10 kor. dij fizetendő.

Az intézel igazgatósága állal megbízott szak­
közeg munkálatának, vizsgálatának, illetve kísérletének 
végeredményét tartalmazó rövid Írásbeli értesítést 
illetve szakvéleményt ad. melyet a múzeum főigaz­
gatója láltamoz. Ily vélemény alapján azonban sem 
az intézet, sem az intézetnek szakközegei anyagi fele­
lősséggel nem tartoznak.

A munkálatok, vizsgálatok, illetve kísérletek 
tárgyát és eredményeit az intézet, vagy ennek bele­
egyezésével az ilető szakközeg általában közé is 
teheti. I la a fél ezeknek titoktartását kívánja, ezt 
előre Jd kell jelenteni, a midőn kívánságának telje­
síthetősége fölött az igazgatóság határoz.

Aki az intézettel kísérleteket vagv vizsgálatokat 
kíván végeztetni, illetve annak közvetítésével szak- 
véleményt akar, ebbeli szándékát az igazgatóságnak 
Írásban vagy szóval bejelenteni, annak részletes 
közlésével, hogy a kísérlet, vizsgálat, illetve szakvé­
lemény mire vonatkozzék és titokban tartassék-e.
A megbízatásnak elfogadása esetén a közelebbi rész 
k'leket a lel a megbízandó szakértővel egyetérlőleg 
állapítja meg. Ha az intézet a megbízást bármelv 
okból nem togadja el, erről az illető felet esetleg 
az indokok megemlítésével értesíti.

Az intézet a következő műszaki kérdésekben 
ad szaktanácsot s végez vizsgálatokat.

1. A chemiai iparok jelentőségéről.
Az intézet szakvéleményt ad, és szaktanácscsal 

szolgál illetve kísérleteket és kutatásokat végez: nyers
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anyagoknak, bizonyos gyártmányok készítésére való 
használhatóságára, gyártási eljárások módosítására, a 
gyári üzemben mutatkozó fogyatkozások okának 
kipuhatolására és ezek mellőzésére, készülékek, gépek 
és berendezési tárgyakra és ezek beszerzésére’nézve.

Elvállal technikai viz-, szén és gázelemezéseket, 
valamint egyéb technikai elemezéseket, amenyiben a 
következő ipari készítményekre és anyagokra vonat­
koznak :

a) üveg, anyag, mész, gyp;z, cement, mester­
séges kövek, mázak, zománcok kerámiai tárgyak, 
ásványi festékekés egyéb anorganikus készítmények;

b) a vonal és kelme festéséhez, színnyomásához 
és kikészítéséhez használt pácok, rögzítő szerek, 
apretáló anyagok; bőrkészitő anyagok • szén, fa, pet­
roleum ozokerit stb. lepárlásának termékei; zsir, 
olaj, gyertya, szappan, kenőcsök stb ; szesz, sör, 
keményítő és keményitőcukor, szörp és dextrin.

II. Az elektrotechnika és fizika köréből.
Az intézet szakvéleményt ad és szaktanácscsa- 

szolgál, illetve kísérleteket végez az elektrotechnika - 
célokra való anyagok, készülékek, műszerek és elek­
trotechnikai berendezésekre nézve ; elvállalja diamo 
elektromos gépek munkafogyasztásának és munka 
bírásának megállapítását; világításra, munkaátvitelre 
és elektrometallurgiai célokra való telepek és beren­
dezések megvizsgálását és ilyenek terveinek megbi- 
rálását, iv, és izzólámpások világi tó erejének, áram­
erősségének és feszültségének meghatározását, mérő- 
és elienőrző készülékek, szabályozó, és akkumulá­
torok, galván elemek, vezető és szigetelő anyagok, 
valamint villámhárító berendezések megvizsgálását; 
továbbá hőmérsék, vacumméterek, manométerek, 
aneroid-barométerek, higrométerek, fotométerek meg­
vizsgálását; a testek sűrűségére vonatkozó kísérletek 
végzését, lencsék gócztávolságának mérését és min­
dennemű fényforrás (gáz-, petroleum- stb. lángok) 
fényerősségének meghatározását.

III. A faipar köréből.
Az intézet szakvéleményt és szaktanácsot ad, 

illetve kísérleteket és vizsgálatokat végez a faanyagok 
használhatóságára, egészségi állapotára és földolgo­
zására. a faiparban használt kötő anyagok és kiké 
szitő anyagok (pácok stb) minőségére és haszná­
lására, a faiparban használt szerszámok és szerszám­
gépek beszerzésére, megválasztására, használható­
ságára a munkafogyaszfására nézve; elvállalja száritó, 
kilugzó, gőzölő, inpraegnáló és mindennemű faipari 
telepek, gyárak és műhelyek terveinek, berendezé­
sének és fölszerelésének megvizsgálását és megbirá- 
lását, végre útmutatással szolgál a faipar, nevezete­
sen a bútor- épületasztalossá« és kocsigyártás körébe 
tartozó szerkezeti rajzok készítésére.

IV. A fémipar köréből.
Az intézet szakvéleményt és szaktanácsot ad, 

illetve kísérleteket és vizsgálatokat végez vas- és 
fémipari anyagok műszaki, ehemiai és fizikai tulaj­
donságaira, fémek és ötvények csiszolására, fénye­
zésére, forrasztására, lemezelésére, galván utón való 
bevonására oxidálására, festésére, zománcozására stb. 
nézve tovább vízvezetékek, fürdők, clossettek, pis- 
soirok, gázvezetékek, fiilő és szellőző berendezések, 
kályhák, központi fütő- és szellőző berendezések, 
kisebb vaszerkezetek, épület és mülakatos munkák, 
bádogos munkák szerkezetére és készítésére nézve ; 
továbbá elvállalja ilyenek terveinek megbirálását cs "

a felsorolt berendezések megvizsgálását ; végre szak­
tanácsot ad fémmunkáló gépek használhatóságára, 
beszerzésére és megválasztására nézve és útmuta­
tással szolgál a fémipar körébe tartozó szerkezeti 
rajzok és tervek készítésére.

V. A gépészet köréből
Az intézet szakvéleményt és szaktanácsot ad, 

illetve kísérleteket és vizsgálatokat végez gőzkazánok, 
gőzgépek mindennemű motorok, munkagépek és 
eszközök, valamint mindenféle gép és gyárüzemi 
kellékek beszerzésére, használhatóságára és minő 
ségére nézve; továbbá elvállalja gyár és ipartelepek 
terveinek, berendezéseinek és felszereléseinek meg­
vizsgálását és megbirálását; végül útmutatással szol­
gál szerkezeti rajzok, tervek készítésére.

VI. Az építészet köréből.
Az intézet szakvéleményt és szaktanácsot ad 

kőmives-, kőfaragó ácsmunkák, alapozások, egysze­
rűbb vasszerkezetek és mindennemű épületfölszere­
lésekre nézve s útmutatással szolgál gyári épületek 
elrendezésére és beosztására.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
Gőzfejlesztés tűz nélkül. Maurice M. a 

francia tengerészet főmérnöke oly kazánt szerkesz­
tett. mely a tűz eloltása után órák hosszat képes 
gőzt fejleszteni A kazán csőfütőfelőletet egy sóke­
verékkel vonja be, amelynek specifikus melege igen 
nagy. Ezen keverék hőmérséklete a tüzelés alatt 
150° L-ig emelkedik s benne a meleg mintegy rak­
tározódik s az a tűz eloltása után lassan átadódik a 
a víznek s igv néhány óráig a tűz eloltása után is 
gőzt termel a kazán.

Zsiradékok hatása ércnemekre. Bebizonyított 
tény az, hogy a különféle olajok és zsiradékok maró 
hatással vannak ércnemekre való használatuk esetén, 
mely pusztító hatás gyakran észlelteiéit rácsozatok, 
vasszerkezetek, valamint gépalkatrészeknél is. Szol 
gálától vétőnk tenni a kenőolajok különböző nemé­
ről és észszerű alkalmazásukról szóló rövid útmuta­
tás közzétételével, melyet következőkben adunk elő: 
Az ásványolaj, a petroleum melléktermékei stb. nem 
bírnak hatással horgony és rézre, legkevésbbé a sárga 
rezet, de annál inkább az ólmot támadják meg. 
Pálmaolaj legnagyobb mérvben a rézre és legkevésbé 
a horganyra van káros befolyással. Repceolaj sárgaréz 
és cinre nem hat. a vasat kissé, de a rezet nagyon 
marja. Faggyú leginkább a rezet, kevésbé a cint. 
szalonnaolaj pedig a rezet de a horgonyt nem bántja. 
Pamutmagolaj legerősebben hat horganyra, legke­
vésbé ólomra, mig cethalzsir cinre nézve káros ha­
tással nem bir, ellenben sárgarezet egv kissé, és 
ólmot a legnagyobb mérvben bántja. Fókaolaj leg­
kevésbé a sárgarezet és leginkább a vörös rezet 
marja meg. Kísérletek alapján szerzett tapasztalatok 
szerint a vas legerősebben faggyuolaj. kevésbé fóka­
olaj által maratik, mig reá a repceolaj semmi káros 
befolyással nincsen. Cinre nem hat a repceolaj, egy 
keveset megmarja azonban a pálmaolaj, de leginkább 
a pamutmagolaj. Ólomra legkevésbé hat a pálmaolaj 
és legerősebben a cethalzsir és a szalonnaolaj. 
A horganyt látszólagosan az ásványolaj nem, szalonna­
olaj egy kevéssé bánija. Végre megemlítendő, hogy 
rézre káros befolyással nincsen az ásványolaj, de 
annál inkább a faggyuolaj marja meg.
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Polgári iskolai magánvizsgára biztos sikerrel 
előkészít székesfővárosi tanár. Leveleket „Siker“ 
alatt a kiadóba. Gépészekrek kedvezményes dij.

Nagy gyakorlattal rendelkező gépész és fütő keres 
alkalmazást, lehetőleg göztégla vagy cementgyáriján, kitűnő 
bizonyítványokkal és legjobb referenciákkal rendelkezik. 
Címe a szerkesztőségünkben megtudható.

Vétel, csere és eladás.
üzen rovatban előfizetőink ingyen hirdethetnek. Levélbeli 
tudakozódásra közelebbi értesítéssel a „Gépkezelők Lapja“ 
kiadóhivatala készségesen szolgál, ha a válaszra szükséges 

levélbélyeget mellékelik.

Egy 8 lóerejü líusztonproktor lokomobil és 
hozzá 8 lóerejü Clayton Schuttleworth csép ő-gép, 
teljes felszereléssel eladó vagy egy erős hatosrét 
elcserélendő szállítási nehézségek miatt, szeptember 
15-ig üzemben megtekinthető: Cint: Mező .József 
géptulajdonos. Körös-Tarcsa.

Több gépész- szerelő, a ki már mező- 
gazdasági gépgyárban vagy gőzeke szántásnál dol­
gozott Drossier Károlynál. Budapest. Yáczi kőrút 59, 
azonnal felvétetik.

Eladóegy 10 HP Schuttleworth cséplőkészlet egy, 
318 HP álló gőzmotor, egy 0 HP Schuttleworth 
cséplőkészlet, egy 15—20 HP álló gőzmotor, egy 10 
IIP Nicholsohn cséplőkészlet, egy 15 HP stabil-gép, 
egy 8 HP Nicholson cséplőkészlet, egy 25—30 HP 
stabil-gép egy 8 HP Garrett A: S. cséplőkészlet, egy 
8-as combinál! hengerszék, egy li HP Garrett éc S. 
oséplőkészlet, egy 30” malomjárat, két 0 Első magyar 
cséplókészlet, egy O számú Eurekka, egy 3 HP Holler 
cséplőkészlet, 3 drb l1/, mtr liszthenger, egy 
7 HP Mayer benzines cséplőkészlet. 3 drb 51 a 
mtr liszthenger. Mind ezen képek saját műhelyem­
ben alaposan kijavítva, jutányos árban kedvező fize­
tési feltételek mellett kaphatók. Varga László gőz­
malma, gép és kazán-műhelye, Enesén Győrmegye.

Egy Kuston-léle exsenderes 51” cséplő szék 
rény eladó, vagy 18” cséplővel elcserélendő. Egy 
10 lóerejü Schuttlcvort 21901 íz. lokomobil eladó. 
Továbbá egy P.2 garnitúra 0 éves eladó vagy 18” 
esetleg 10” garnitúráért elcserélendő. Prohászka 
Emil szakgépész. Balassa Gyarmat.

Eladó 2 rb. »Shutlevort“ 8 HP. ü magánjáró 
locomohil, 2 éves „Marschall“ szabadalmazott kom­
binált herefejtős cséplő szekrénynyel; — egy drb. 
Eorster-féle 8 HP. ü lokomobil „Shuttlevort1 

cséplőszekrénnyel. Kitűnő állapotban kedvező fize­
tési feltételek mellett. Ugyanott magán járóra való 
átalakításhoz szükséges vas- és acélöntvények nyers­
ben v. kimunkálva k; phatók. teljes átalakítások 
kedvező feltételek mellett részlet lizetésre is eszkö­
zöltetnek Babaiin Gábor, gazdasági gépgyárában 
Dévavánván.

Eladó 2 készlet 8-as cséplőgép kedvező fize­
tési feltételek mellett cim Gligán János Szeghalom 
Békésmegye.

\ rxeplcsi idényre, egy 0 II. P. garnitúra veze­
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tésére kerestetik egy ügyes gépész, hat vagy nyolc 
heti idő tartamra. Bővebbet : Zárnod Gyula gépész, 
Erdőkövesd, u. p Pétervására

Eladó 7 lóerejü benzinmotor Mayer Gépgyár 
K. T. készítménye, 1 méteres verő léces vasrámás 
cséplő szekrényei tartalék rugókkal, tued jmérleg. 
hever 2 ponyva déri fecskendő tartalék verő lécek 
stb. 2 nyáron csépelt kifogástalanul, más válalat miatt 
eladó bővebb felvilágosítással szolgál. Kerecsendi 
gépjavító műhely vasút állomás Füzes-abony

Eladó egy 8 éves dVa HP cséplő garnitúra, 
teljes felszereléssel a legjobb karban, esetleg ma­
gánjárónak alkalmas 6-os vagy 8-ért vagy más kész 
magán járóért elcserélendő. Cim : Szabó Zoltán, gé­
pész, Mező Berény Szivattyútelep.

Eladó egy raáv. gyártmányú 8 IIP cséplőgar- 
nitura, igen jó karban, "teljes felszereléssel együtt. 
Ára 5200-korona. Cim : Pittner József Füzes-Gyarmat 
Békés megye.

Egy Magyargazdasági négyes magánjáró cséplő 
garnitúra jókarban és egy teljes lakatos szerszám öt 
satuval, haláleset miatt minden elfogadható árért 
eladó. özv. Tóbiás Péterné Hdmvásárhclv Teleki-u. 32

Megvételre keresek 2—3 drb., 12 évnél non idősebb 
8-as cséplőt, készpénzfizetés mellett, jó állapotban. Cim 
a kiadóban.

Eladó egy jókarban levő használt 8 PH. 
Hornsby lokomobil. Cim a kiadóhivatalban.

Eladó egy olajsatuhoz való készlet, a prés 1 
pogácsás a peckelő üst 80 centi átméretü és 1 pár- 
henger és más hozzátartozó tárgyak eladó artézi 
kútfúráshoz való szerszám is darabonként eladó ju­
tányos áron Bagi Zakar

Jászladány
Eladó 0 darab 8 HP gőzcséplő-készlct jó kar­

ban teljes felszereléssel üzlet felosztás miatt Cin.: 
Török Lajos Kisújszállás.

Egy garnitúra, egy (magányos) 8 lóerős m. 
állami cséplőszekrény egy (magányos) b lóerős H, 
Garrctth cséplőszekrény. 250 írtért teljes üzemképes 
állapotban. Egy majdnem uj herefejtő cséplőgép 
Hollherr és Schrantz-féle 100 Írtért eladók. Egy gar­
nitúra 8 lóerős Schuthlevorth-féle. Egy magányos 
nehéz, liatos Schuthlevorthi cséplő. Egy garnitúra 8 
lóerős Muston féle cséplő gépek olcsón és kedvező 
fizetési feltételekkel eladók részletfizetés mellett is 
Cim: Tóth Lajos Csanád Apáca.

Eladó egy 1 lóerős huzatható Umrath gyárt­
mány garnitúra 8 éves semmi költséges javítást nem 
igényel és egy kis hatos magánjáró garnitúra ma­
gyar gazdasági gyártmány 8 éves semmi javítást 
nem igényel mind a két mozgony 0 légkör nyo­
másra engedélyezett. Szűcs B. Sándor gépész.

Szentetornyán up. Orosháza.
Eladó gőzcséplő gépek 1-0-8 gőzcséplő garni­

túrák 10 éven alul Hollherr és Schrantz 8 aMáv-grt. 
7 éves ö-os Hasion 7 éves 18 cséplővel Shuttlevorth 
Elevátor. 5 drb 8-as- cséplő szekrény Viznyomásu 
olaj sajtó : Beményi Ferencz Berci tyó-Vj falu-Bihar 
megye.

Eladó I. HP Hofther féle 3 éves cséplő garni­
túra jó fölszereléssel sok tartalékrésszel körfürészszel 
stb. teljesen hibátlan ára 1700 frt.
Cim Nagy János. Füzes-gyarmat



DORN JÓZSEF-féle
szab. tőnek posta
mindennemű cséplőgéphez, pótszalmarázóhoz, alsó 
tisztitó szerkezethez. Teljes jótálas mellett.

jAl V ját'h'k
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Körülbelül 6000 darab forgalomban. 
1906. évi augusztus hóban mélt. Wenckheim csór 
vési uradalmában 500 kereszt búza cséplésncl 
247 kg szemet takarilott meg a farostával 
szemben, amit a Békésmegyei Gazdasági Egylet 
igazol. Bel és külföldi gyárosoknak száili- 
lom. »Szabadalmazott törekrostámérl teljes 
felelősséget vállalok 1
Ajánlom n j szabadalmazott pótmelpgilöm mindennemű 
kályhára, "ifi , liizelűanyagmegtakaritás, kellemes tar­
tós meleg, minden kályha légfűtés lesz ~

Prospektussal, bővebb felvilágosítással szolgál

DOBN JÓZSEF sqö BÉKÉSCSABÁN

Worthington szivattyugép
részvény-társaság

Budapest, V. kér., Váczi-ut 4. szám.
SIS’- Eredeti

Worthington szivattyúk és szivattyú-gépek
minden nagyságban és minden czélra.

Több mint 20000 szivattyú üzemben. 
Nagy raktárak azonnali elszállításra.

InnM 7ot f Szivattyúink ,.Worthington“ névvel és ttirvéi.yl- 
w®fl J • log vtdott vrdjegyünkkitl vonnak <dlét\a

A küzvHitß kcrvhkf'dőknél csokis eredeti WorthinOton-szlvEttyuk kórén- 
dók A Worthington névvel való viszszaélést szem 
m e 1 tartjuk és feljelentések, v a 1 a ni 1 n 1 bizo­

nyítékok Irént hálósak v a g y u n ^

Körkemenczék
szabadalmazott száritó és előmelegítő 

berendezéssel,

tégla és czementgyártási gépek
legjobb szerkezetben.

Téglagyárak, cserépgyárak, ezément-, 
mész- és gypszgyárak, szintúgy magnezit­
gyárak, szénbriquettgyárak teljes felépíté­

sét, berendezését és üzembehelyezését 
--------------- -- elvállalja

Gedeon és Kont
műszaki iroda

Budapest, Lipót-körut 13. sz.
Legelső referencziák. Legrégibb hazai vállalat e szakmában. 

Prospektusok bementve és díjmentesen.

5 forintért
.szálkáid utánvétle! egy maradék .'i méter egy férfi­
öltönyre finom fekele, sötétkék, szürke v barna posz­
tót vagy kamgarnt. OMSZ. POSZ 10KIY. ÁRUHÁZ 

BUDAPEST, Rottenbiler-utca 4l8.

iLiiLíi

WdMÄÜlKWii
«KCTÜT6MÜ Nyersolaj
»MOTOROK éS.LOKOMOBIIOK;

f Minden pénzügyőri ellenőrzés
és €NG€D€LYHÚKÜI.h h nj
Tliocn BüPflPCST *>» BS InrxjH nv.vaczi körút 76.



Szomorú történet
manapság egy gazdaság', centrifugai erS nélkül. A 
történet Ismeretes. De oly helyeken is hol kevésbbé 
i6 gépekkel dolgoznak. Centrifugálok elsörendüek 
legyenek és nagy nyereséget hozzanak, mint a tej- 

n separatorok üPlanethn és BZenilb-. 
Rendkívül künnyll járású legerősebb tejföliizés

Paul Beüss & Ci. Wien, II., 48. Cernltplatz 4

^=sO=<t=4^=©==®==©;=©í!4>s=0=:®=
11 Alapítva 1880. Találón 28—33. Ä

I HIRMANN FERENCZ rézáru-gyár
Budapest, VII. kér. Csányi-utcza 7—9. szám

Elvállal réz-, érez- horgony- és phosphorban öntvé­
nyeket, gőz-, víz-,. égszeszberendezési rézárukat, bor-, 
sör- és kazáncsapokat, kazán keverő készülékeket, 
légnyomása sörkimérő készüléket, phyloxera fees ken­
dőkéi, bor-, szesz-, és sörszlvattyukat, kereskedelmi 
rézsulyokat, valamint minden rendszerű permetező 

alkati észeket slb.
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GRAEPEL HUGÓ
GÉPGYÁROS

BUDAPEST, V. VÁCZIUT 40 46.
Ajánlja eredeti MarshaUIéle gÖZlOkOmObiljatt saját gyártmányú
legújabb cséplőgépeit, szabadalmazott kombinált gabona- és ló-
here-cséglógepeit és szabad, törekrostáit vaslemezből
cséplőgépekhez. Kidig körülbelül 8001) darabot szállítottam. Legjobb

sikerrel kipróbálva ”

MkM

W/W

TÖREKROSTA
GRAEPEL HUGO SZABADALMA

Nagy megtakarítás. - A legrövidebb idő alatt magától kifizetődik.

Hajlandó vagyok 
ezen rostát bármely 
cséplőgéphez 14 napi 
próbára küldeni es 
visszafogadni, ha nem 
jobb, mint bármely 
más fajta törekrosta !

Gazdasági árjegy­
zéket törekrosta 
leírást, mintát és el­
ismerő levélfüzetet 
kívánatra ingyen és 
bérmentve küldök.

HAJÓS és TÁRSA
oki mérnökök, motor- és motorjármű vállalata

TELE FŐIN 66 66.

> ■ ,

Benzin-motoros cséplőkészletek.
BENZIN- ÉS SZIVÓGÁZ-

MOTOROK.
Luxus- és teherszállító automobilok.
A világhírű ..PHÄNOMEN“ motoros- 
kerékpárok kizárólagos képviselői.

Kitűnő gyártmányok!

BUDAPEST, v„ Sziget-ntcza 9.
Árjegyzék és költségvetés ingyen.



ROCK ISTVÁN
*1*

=| GÉPGYÁRA |=

BUDAPEST,
-=I. kerület, Budafoki-ut=-

'SL

Gyártmányok:

Gőzgépek bármely nagyságban. — Langen & Wolf rendszerű gáz-
r00® c < o. 2;

generátorok és gázgépek. — Lokomobilok, gőzkazánok, bármily nagy- Ö ~2 3
ságban és rendszerben. Szivattyúk. W'orthington és egyéb rendszerek Ti
szerint. — Hűtőtelepek és jéggyárak. Gépberendezések malmok, tégla- o o 

% 7Z

gyárak, olajgyárak, kékfestőgyárak és mészhomokkőlégla-gyárak részére. P"5 tz) Ov £
Hidraulikus sajtók különböző célokra. — Borsajtók és szőlőzuzók. 3

A Magyar Általános 
Kőszénbánya R-T.

===== Budapest, V. Erzsébet-tér 19. ==
ajánlja

ta.ta.1 I
Islráldl I
tolcod.1 J
sajószentpétsii j 
aa.jólza.za.1 I

szeneit
ipari üzemek részére, cséplés- 

hez és szobafütéshez.
A tatai tojás kocika és téglabrikett a porosz szenet 
teljesen pótolja, salakmentesen és szag nélkül tiszta 

fehér hamnvá ég el.
Az ebszönyi és felsögallai mész építkezésekhez és ki­
csinyben való eladásra kiválóan alkalmas és az egész 

országban népszerű.
Ajánlatokkal készséggel szolgál

a magyar általános kőszénbánya r.-társ. 
igazgatósága

Budapest, V. kerület. Erzsébet-tér 19. szám.

Sürgönyczim: Szivattyár Budapest.
= ALAPiTTATOTT 1858. évben = 

Gyártott fecskendők száma 15320

Budapesti
Szivattyú és gépgyár

Részvénytársaság
BUDAPEST, VI Váczi-nt 69

Gyártmányok :
Gőzgépek.légsűrítők, vacuum- 
szivattyuk, keretfürészek .gőz­
kazánok, tartányok. elömele- 
.gitök. Vashidak, fedélszerke­

zetek. szeiecsel- 
oszlopok.
Vai- és fimöntvényik.

Rostólyvasak. acélozott felülettel. 
Külleműiéit. Szivattyúk. Tüzfecs- 
kendök Tűzoltósági segédeszközök 
és szerek Köztisztasági eszközök. 
Közegészségügyi szerek. Templom 
harangok Vas harangállványok
Árjegyzéket, valamint „CyArtáal igazatokéról 

nroepektus kívánatra.



Gőzcséplőkészletek Benzinmotorok,
szalmaprések gőzhajtásra,

aratógépek és egyéb mezőgazdasági gépek
legújabb szerkezeiben es legjobb kivitelben kaphatók

, A MAGYAR KIB. ÁLLAMVASUTAK GÉPGYÁRÁNAK 
tH VEZÉRÜGYN0KSÉ6ÉNÉL

===== BUDAPEST, V , VÁCl-KÖRUT 32. ---- -
Árjegyzéket és költségvetést kívánatra ingyen és bérmentve küldünk.

a* . 1 í:

i^plok, tls/IIM
cvüjiok boronák,CÜLÜM8 DfllLt1 leybb sarvetogejeb, flanel jr. kapaloit.ornolók darálók,

Caid4sáet gépek

t. ä-.-w.^3Jk£-^3S I

MYTON & ShUTTLEWORTH
BUDAPEST, Vác/i körút c.i S2ám 75)

rocomobil es gözcséplőgép-keszletek „ ,6,„ t

ban, linóm gyapjúszövetből. Lichtmann S. szabó­
mesternél BUDAPKST, Rottenbiller-u. 4 B. I. emelet. 

Vidékre minták bérmenlve

<$*» koron»

Gazdasági célokra legjobb benzin loko- 
-' mobilok és moto­

rok. Ipari célokra
-?bSíüW'‘ szivógázmótorok.

'■ 7/ . . . . . ,.Óránként és ló­
erőnként l1 2 — 3 

fillér üzemköltség.

I Beck és Gergely
^ BUDAPEST, V. VÁCZI-UT 12.

jjh: a nyugotl pályaudvarral szemben
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réz-, ércmií- és gözkazángyár
udapest, "V., váci-ut 152.

A legújabb és legjobban bevált munkagépek és szer 
szamokkal felszerelt, valamint hvdraikus szögecseló 

teleppel ellátott gózkazángyár mely készít
gőzkazánokat Víztisztítókat Cälrecipimsütc,
minden rend- Dervaux- vaskémén veket,

szerüt bármely rendszer. gáz vezető csövc- 
nagysagra és fe- két s minden egyéb gépek és kazánok

szükségre. Resevoirokat lemezmunkákat. számári
Hegesztett munkákat a legkülönfélébb alak és nagyságban

"T'a.s hordókat, szegecselt ^iTritelten.

Csővezetékeket.
Felszerelvényeket



HÁZI KEZELES
BUDAPEST EOROSZLO

KEMNA J.
GOZEKE- es gépgyaros ajánlja felülmulhatlan

gőzekéit, gőzcséplőgéppel párosított 
szecskavágóit és gőzutihengereit.

Mindennemű felvilágosítással készséggel 
szolgai a magyarországi cégvezelbseg:

BUDAPEST, Kossuth Lajos-utcza 8.
ELŐNYÖS BESZERZÉSI MOD.

MABEFÉNY1PÁL
gépészmérnök és gépgyáros

PÉCSETT.
A legmagasabb állami és országos kitüntetések­

ben részesült legrégibb pécsi gépgyára.

Készít és szállít:
Teljesen felszerelt gőzgépeket hozzá tartozó gőz­
kazánokkal ; műőrlésre, valamint sima őrlésre 
berendezett őrlőmalmokat tetszés szerinti hajtó 
erőre; sör-, szesz-, bőr- és festőgyárak beren­
dezéseit; kórház és fürdőház berendezéseket, 
olajgyártási gépeket és hoz á való eszközöket 
bármilyen érőhez kötve, stb. i

Minden a gépészeti szakba vágó javítások jutá­
nyosán, célszerű és pontos kiszolgálás mellett 
eszközöltetnek.

GANZ ÉS TÁRSA
vasöntő és gépgyár részíény-társulat

Loebersdorf. BUDAPEST, Rali bor 
Városi üzleti:

Budapest, IV., Fenencziek-tere 2. szánt.

Eletireeii Tllsytisl 
él irwWt)ll kmiáiiui

egyenáram«, egy- ée tébbáázlsa 
váttekozé áramra.

Eisktreeei eagy veeeUk, 
váréit, tiwye s le érv eset

Dinaméfépek, elektromótorak, 
transafermátorok és áraméáakekl- 
t6k, daruk,4a eaivattyek- felvonók 
izeUŐrtetÓk, továbbá eieátromoe 
gépek *« le'ies bereetleséeek a 

karbidcjárt&aboa.

Áramnámlálék, ivláetpák 
mérikélrttákek.

Lakát ok i építetek eíektremos 
TlláfttM berendezése.

ti*-, aezél- íi érez- 
iehéiyik

építési ét gépétté ti etélekra.
N,ére(tatá*fi erese el 

kerekek
és kerrssteaéeek

ktilttoleget vasból, eitóraago 
h'-lyiérdpfcO elektremei ét kei 
tenyvágánya tataiak szamara.

jíragtrszéksk
ás ma !oin berendezésekhez

szükséges tárgyak.

Elinti gípek
kőxázók ét Satier-fAle léezea 

golyóm a lm ok .

TURMEMÁfe
zsilipek ét ctővezclékrk 

Papír- és uell^itze pyárir-ara 
ezoíftüó gépiik

VasKli kocsik r
eltéraage, helyiérdekű cikkíró­
mét és keskanyvágányu vasutak

Vas »ti kesatolktírésztk,
•táféfyik (lorkuly azab )

parfé kereagek,
tolópadek ée kitérők.

kési-, góz-, petróleum -
9Ű\ ■* vagy emktroRios erővel 

▼ álé hajtásra.

traaszeissziók
öcz, pctrelem ? eísktrorae

fiTjé-Ckéfí Mechwart arab

petroleas- és benzin- 
Kőtárok és lekomofcilck.

Bánki szabadalaia ^
U »/ 46

GAZDASÁGI GÉPGYÁRSSmm
BUDAPEST

gőzcséplőkészletekrendszeri!
^ Külön árjegyzék mindennemű gazdasági gépekről
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ALTEHSTEIN es BRANT
mérnökök — gépgyára

Budapest, VI. Lehel-utca 8|a.
Telei on 65 66-, interurban — Sürgönyczim: Gamma Budapest. |

A minden államban szabadalmazottxytpcsocó
egyedüli képviselősége Magyarország részére.

Kül/ölDön e kapcsolók elárusitási jogát a kővetkező cégek bírják:

Amerika: 
gelgiiim: 
Anglia: 
Németország: 
Ausztria: 
francziaország 
Olaszország: 
Schweiz:

fi. W. Caldwell & Son Company, Chicago.
Ateliers de Consruction )( gollinckx, gruXelles.
Che genn Clutch Co, Condon.
Vogel & Schlegel, Dresden plauen.
Jíeiniks €rben & Go., prerau, jtíorvaország.
Wyss l Go., Seloncourt, Doubs. 
yeiniks Erben i Co., prerau, Jtíorvaország.
£. von Roll’sche Eisenwerke, Clus, Kanton Solothurn.


